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תרגום נאום של Domenico Pesenti 
בוקר טוב אחים ואחיות יקרים,
אני מבקש להודות ליצחק ולאביטל שהזמנתם אותי לוועידה  שלכם. 
יש לי הכבוד והעונג להביע בפניכם את הברכות והתמיכה מ EFBWW (פדרציה האירופאית של עובדי הבניין והעץ) כנשיא EFBWW ומהעובדים האיטלקיים כמזכ"ל של FILCA-CISL. 

פגישות אלה בין איגודים מקצועיים ממדינות שונות חשובות מאד. ההיכרות בינינו ושיתוף הפעולה הם הבסיס לבנות תנועת איגוד מקצועי בינלאומית חזקה.

ע"מ להתמודד עם הגלובליזציה הכלכלית והפיננסית חובה עלינו ללחום למען זכויות העובדים והגנתם. 
אני מאד אהבתי את המוטו שלכם מאחר ואתם מבקשים לבנות את השלום. האיחוד האירופאי נוסד על-מנת להביא שלום בין עמים שנלחמו אחד בשני במשך מאות שנים. אירופה חוותה את הטרגדיות הגדולות ביותר של מלחמות עולם ומחנות מוות. השנאה לתרבויות שונות גרמו לאנשים לעשות טעויות עצומות. 
אני חייבים לשמור את זיכרון טרגדיית השואה  ולעולם לא לשכוח אותה מאחר וללא זיכרון הזוועות יכולות להישנות, כפי שכבר קרה בארצות הבלקן לפני מספר שנים. 
תנועת האיגודים המקצועיים והעובדים צריכים לבנות את השלום. מאחר ורק השלום מביא שגשוג  וחיים טובים. האיגוד המקצועי הוא גם אמצעי לשוויון ודמוקרטיה מאחר והזדמנות שווה ניתנת לכל חברי האיגוד ללא הבחנה של דת ואזרחות.

אני מבקש לאחל לכם ועידה מוצלחת ואני מבטיח לכם את התחייבותי לחזק את הקשרים בין הארגונים שלנו מאחר ועלינו להיאבק יחדיו ע"מ לבנות את השלום, חופש ודמוקרטיה.  אלו הם זכויות בסיסיות לפעולה של האיגוד המקצועי  לכבוד של האנשים והעובדים. 
תודה פעם נוספת ואני מאחל לכם עבודה פורייה. שלום! 
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