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Documento Finale 1° Congresso FILCA – CISL  Catanzaro –Crotone – Vibo Valentia

Il 1° Congresso della FILCA-CISL Territoriale di Catanzaro Crotone e Vibo Valentia, svoltosi il  09 febbraio 2013 in località Germaneto di Catanzaro, approva la relazione del Segretario Ernesto Lombardo a nome delle segreterie di Catanzaro, Crotone e Vibo Valentia  arricchita dai contributi che si sono succeduti nell’intenso ed approfondito dibattito, tra i quali i qualificati interventi del segretario Regionale FILCA CISL Luciano Belmonte, dei Segretari delle UST di Catanzaro, Crotone e Vibo Valentia, Mimmo Cubello, Pino De Tursi e Sergio Pititto, del Segretario Regionale Cisl Domenico Zannino, del Segretario Nazionale FILCA -CISL Enzo Pelle.

Il Congresso, nel sancire l’unificazione delle tre federazioni provinciali in un'unica struttura sindacale politico-organizzativa, ritenendo che tale scelta  porterà la  FILCA e la CISL ad essere un autorevole punto di riferimento dei lavoratori, e nei posti di lavoro; Razionalizzando le proprie risorse umane e materiali, riallocandole verso il basso, portando il sindacato nel territorio più pronto alle sfide del futuro, con strutture sindacali più snelle  e con  sindacalisti maggiormente professionalizzati  in grado di accogliere le sfide del cambiamento per garantire maggiore tutele, migliore informazione  e partecipazione dei lavoratori.

Alla stessa maniera e con lo stesso spirito Il Congresso condivide, il progetto di fusione tra categorie FAI e FILCA, con la prospettiva di costituirsi in una unica  federazione di categoria ancora più forte e rappresentativa e per questo in grado di essere ancora più autorevole ed efficace nella sua azione di contrattazione e tutela del mondo del lavoro e dei lavoratori ,impegnando  il nuovo  gruppo dirigente della FILCA ad agevolare e favorire tale processo. 

Richiama

I tradizionali valori della CISL: l’Autonomia dai partiti e delle proposte sindacali;  la contrattazione, la concertazione, l’uguaglianza; il Pluralismo di idee, politico,religioso; la Solidarietà, l’aiutarsi; la Pace e la Fratellanza tra i popoli.

Conferma

La Partecipazione e la Responsabilità quali principali elementi di identità e strategia della propria azione sindacale.

La grave crisi economica generata da un liberismo spregiudicato e una finanza senza controllo, oltre a compromettere le condizioni economiche e sociali dei lavoratori e  delle famiglie, ha scalzato il lavoro dal suo ruolo di elemento fondante della nostra società. Il valore del lavoro va quindi riportato al centro. Riteniamo  necessario ripristinare un’ economia sociale di mercato, attenta alla solidarietà e che promuova lo sviluppo sostenibile, la democrazia economica, la responsabilità sociale d’impresa, la giustizia sociale per ridare speranza ai lavoratori ed agli associati.

Esprime

Grande preoccupazione per la crisi del settore delle costruzioni e dell’edilizia che ha fatto registrare alla Cassa Edile di CZ KR VV tra il 2008 e il 2012 una riduzione del numero dei lavoratori da 9003 a 5604 pari a meno 38%, che aggrava ulteriormente la già difficoltosa situazione economica della Calabria 

Si impegna
 a mobilitarsi per il Lavoro e lo Sviluppo insieme alla Cisl territoriale, ad intervenire e vigilare, presso le istituzioni locali, affinché i lavori per il completamento degli ultimi due cantieri  della  “Salerno - Reggio Calabria”non incontrino altri fermi; per accelerare il completamento delle due trasversali, quali quella Delle Serre e della SS 280 dei due mari. Per il finanziamento dell’ammodernamento della SS 106 da Guardavalle a Soverato e per l’ulteriore importante tratto da Simeri Crichi  a  Crotone  a  Crucoli. Per la ripresa dei lavori della diga del Melito. Per il potenziamento dei porti di Vibo Valentia, Crotone e Catanzaro Lido.  Per la cantierizzazione dei 90 milioni di euro del tratto Decollatura - San Pietro Apostolo della strada del Savuto  e dei 140 milioni di euro per la realizzazione della metropolitana di Catanzaro. Tutte opere infrastrutturali strategiche per lo sviluppo del territorio.
La Filca Cisl di Catanzaro Crotone Vibo Valentia ritiene, in ogni caso, non sufficiente, per un concreto rilancio del settore, la sola attuazione delle opere sopra citate, e s’impegna a promuovere, assieme alla FILCA Regionale,  presso le istituzioni la necessità di avviare ulteriori investimenti indirizzati alla tutela del territorio e delle coste, al recupero, ristrutturazione e manutenzione dell’edilizia scolastica e dell’edilizia residenziale pubblica e privata. Reti idriche ed edilizia ospedaliera. 

Si impegna
Insieme alla CISL Regionale e Confederale ad una tutela attiva dei lavoratori edili e delle costruzioni  affinché ,considerato l’alto numero di lavoratori espulsi dai cantieri , ed il perdurare della crisi del settore, a sollecitare il Governo ad erogare al più presto, facendo seguito  agli impegni assunti, il finanziamento degli ammortizzatori sociali in deroga a saldo dell’anno 2012 e per la copertura dell’anno 2013, quale unico sostegno al reddito delle famiglie.

Il Congresso inoltre, giudica necessario riaprire con il nuovo governo, Il problema dell’uscita anticipata dal lavoro per pensionamento, rivendicando come CISL, un trattamento diversificato per alcune tipologie di lavoratori e sicuramente per i lavoratori del settore edili , prevedendo una copertura aggiuntiva all’intervento pubblico finanziandola con un aliquota dello 0,10% del CCNL degli Edili.

Valuta 

Positivamente la riforma sulla contrattazione e l’accordo sulla produttività sottoscritto dalla CISL e dalle parti sociali . Condivide e sostiene il lavoro svolto dalla CISL confederale che ha portato all’emanazione del decreto ministeriale con le norme per la detassazione del salario aziendale di produttività . Impegna la nuova segreteria della FILCA Territoriale ad attivarsi da  subito per riprendere unitariamente il negoziato con l’ANCE per chiudere al più presto e bene, nonostante la forte crisi, il rinnovo del contratto integrativo interprovinciale degli edili di Catanzaro Crotone e Vibo Valentia. 

Invita

 la Filca Nazionale e Regionale a portare avanti l’azione sindacale per la razionalizzazione del sistema bilaterale del settore edile, in considerazione del perdurare del grave stato di crisi in cui versa il settore che ha fatto venire meno centinaia di migliaia di lavoratori occupati con riflessi negativi anche sulla gestione degli enti bilaterali. Proponendo l’accorpamento degli enti paritetici del settore, in un unico ente in grado di recepire le normative sia dei CCNL dell’industria ,che dell’artigianato e  delle PMI e Cooperative. Prevedendo una presenza di tutte le Parti in proporzione della rispettiva rappresentanza. Con l’obiettivo  di governare meglio il settore  e  razionalizzando le risorse, per continuare a garantire anche in modo più omogeneo le prestazioni e i servizi ai lavoratori e alle imprese.

In questo contesto, anche alla luce della diminuzione oggettiva di risorse provenienti dalle quote di servizio, ritienie auspicabile ed equo che la Federazione Nazionale metta in agenda di rivedere il meccanismo della ripartizione delle quote di servizio ( accordo di Grottaferrata e s.m.i. ) regolandolo in base alla effettiva rappresentanza degli iscritti in Cassa Edile.

AUSPICA

Per il buon lavoro il continuo affinamento degli  strumenti quali : il DURC , gli indici di congruità della manodopera e la patente a punti, atti ad ostacolare e reprimere il lavoro nero e gli infortuni, vere piaghe, che insieme all’attuale congiuntura rischiano di compromettere definitivamente il settore.







Ritiene

ed auspica che vada ricercata e si realizzi un autentica sinergia interna alla CISL territoriale tra Unione , Categorie e Servizi, per  una maggiore efficacia ed efficienza dell’azione sindacale, che parta dalla nostra appartenenza e motivazioni per mutuare le migliori esperienze organizzative da mettere a disposizione dell’intera organizzazione.

