Buongiorno a tutti,
Innanzi tutto voglio ringraziarvi per aver accettato il nostro invito a presenziare alla presentazione del primo Bilancio Sociale di Asle , il numero zero.
Ringrazio Franco De Alessandri, Segretario generale della Fillea di Milano, Paolo Galimberti  Assimpredil di Milano, Battista Villa, Segretario generale della Filca Lombardia e Vito Panzarella della segreteria nazionale FeNeal per la loro presenza e per il contributo che avranno modo di dare questa mattina.

Ringrazio, inoltre, Giovanni Stiz di Seneca, la società che operativamente ha realizzato il lavoro di costruzione del nostro Bilancio Sociale, che ha il compito di presentarlo. 
Ed infine ringrazio tutti i dipendenti di Asle, dal coordinatore alle nostre impiegate, e gli Rlst che hanno permesso con il loro importante contributo la rendicontazione dell’attività svolta nel 2012.
Presentiamo il primo Bilancio Sociale di ASLE in un luogo prestigioso, la Triennale di Milano, dentro un’iniziativa, la mostra “Senza pericolo” che al termine visiteremo, che si occupa di salute e sicurezza in edilizia.
 Mostra promossa da ASLE assieme agli Enti bilaterali della Cassa Edile di Milano. 
Si tratta di un’iniziativa che cerca di declinare il tema della sicurezza dentro una visuale ampia, a partire dalla progettazione dell’opera da realizzare, fino alla sua gestione dentro il cantiere ed oltre. 
Il filmato che abbiamo visto mette bene in evidenza come l’opera del costruire, un edificio o un manufatto che sia, vede il lavoro come elemento fondante e imprescindibile. 
La tecnologia nel tempo ha modificato i materiali utilizzati, le tecniche costruttive, l’organizzazione del lavoro, ma il manufatto si realizza, sempre, attraverso il lavoro dei geometri, dei carpentieri, dei ferraioli, dei muratori e  di molti altri mestieri che servono a realizzarlo. 
Il cantiere è una struttura in continua evoluzione che ha la necessità di un costante monitoraggio per salvaguardare la salute di chi vi opera.

Per noi il sistema della sicurezza è il compendio di tre elementi principali: partecipazione, consultazione e formazione. 
ASLE – RLST ha un ruolo importante, favorire la partecipazione dei lavoratori destinatari del dovere di sicurezza sui luoghi di lavoro affinché essi assumano un comportamento attivo per un efficace prevenzione dei rischi nei cantieri.

Il compito di ASLE, attraverso l’attività degli RLST è la promozione della salute e della sicurezza nei cantieri edili delle province di Milano, Monza Brianza e Lodi.
L’associazione è il frutto di un accordo realizzato nel 1997 e aggiornato nel 2012 tra le parti sociali.

I suoi organismi di governo sono l’Assemblea dei Soci e il Consiglio d’Amministrazione, composti dai rappresentanti delle parti sociali con una presidenza espressa dalle organizzazioni sindacali. 
Per lo svolgimento della sua attività ASLE gestisce risorse messe a disposizione dalle imprese nel sistema bilaterale, risultato della contrattazione nazionale e territoriale.

La rendicontazione del Bilancio Sociale che oggi presentiamo è stata fortemente voluta dagli organismi di governo di ASLE che l’hanno ritenuta non più rinviabile in ragione soprattutto alla volontà di garantire trasparenza e rendere più comprensibile a lavoratori e imprese la propria missione e il proprio operato: rendere più vicina l’associazione ai lavoratori e viceversa, comunicare alle imprese con più chiarezza e trasparenza l’importanza e  il ruolo degli RLST.
Il Bilancio Sociale costituisce l’opportunità di presentare in un documento pubblico gli obiettivi, le attività realizzate, le risorse economiche utilizzate, i risultati raggiunti: spiegare i propri “conti” in modo chiaro da una parte e, dall’altra, evidenziare il senso sociale della propria attività, ossia i risvolti che essa ha sulla collettività e sui lavoratori in particolare.
Tale sforzo nasce dall’esigenza di voler comunicare in modo coerente con i principi della nostra associazione: “fare bene il proprio mestiere” e “rispondere di ciò che si fa”. 
Riteniamo questa scelta imprescindibile per il corretto sviluppo futuro dell’ attività di ASLE.
Questo documento rappresenta solo il primo di una serie di ulteriori passi che saranno necessari per aumentare l’efficacia dell’azione di ASLE e per rendere più completa e chiara la rendicontazione della nostra attività.

Il luogo che oggi ci ospita è la sala dell’Agorà di Triennale, nell’antica Grecia l’Agorà nella polis era la piazza in cui i cittadini si riunivano per discutere i problemi della comunità , luogo del confronto delle idee, delle proposte per trovare soluzioni.
Abbiamo voluto dare a questa iniziativa un respiro non solo territoriale, ritenendo il nostro lavoro un momento di partenza che permetta una maggior identificazione con la missione degli RLST.

Per questo sollecitiamo a formulare osservazioni che possano servire a migliorare il processo di rendicontazione, auspicando che possa diventare pratica comune con molte altre realtà. Pratica che permetta di costruire una maggior capacità del sistema di operare affinché la salute e la sicurezza in edilizia raggiunga il risultato che tutti noi auspichiamo, quello della maggior tutela della salute dei lavoratori e dell’azzeramento o della sempre più significativa riduzione degli infortuni nei cantieri.
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